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1 Johdanto 
 

Tämä ohje on suunnattu kaikille alkoholijuomien tukkumyyntiä harjoittaville. Ohjeessa ker-
rotaan mitä ja kuinka Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontavirastolle (VALVIRA) rapor-
toidaan. 

 
1.1 Pakolliset ilmoitukset 
 

Tuotteista 
• tuoteilmoitus uusista/muuttuneista tuotteista ennen markkinoille tuloa 
• analyysitodistus uusista/muuttuneista tuotteista (ei koske EU –alueelta tuotavia 

tuotteita) ennen markkinoille tuloa. 
 

Toimituksista 
• toimitusilmoitus joka kuukausi 18. päivään mennessä koskien edellisen kuukauden 

myyntejä. 
 

Rypäleviinien varastosaldo 31.7. 
• varastotilanneilmoitus vuosittain 18.9. mennessä rypäleviineistä. 

 
2 Ilmoitusvelvollisuudet 
 
2.1 Tuotteet 
 

VALVIRA ylläpitää kaikista Suomessa myytävistä alkoholijuomista tuoterekisteriä. Rekis-
teriä varten alkoholijuomien maahantuojien ja valmistajien on toimitettava VALVIRAlle tuo-
teilmoitus ennen tuotteen luovuttamista markkinoille. Seuraavat tiedot on ilmoitettava  

• maahantuojan tai valmistajan Y-tunnus 
• tuotteen alkuperämaa (liite 1) 
• valmistajan nimi 
• tuotteen nimi 
• tuotteen numero EAN -koodina (viivakoodi) 
• tuoteryhmäkoodi VALVIRAn antaman ryhmittelyn mukaisesti (liite 2) 
• alkoholipitoisuus etikettimerkinnän mukaisesti yhdellä desimaalilla ilmoitettuna, al-

koholijuomasta tämä ilmoitetaan tilavuusprosenttina 
• nettosisältö etikettimerkinnän mukaisesti 
• pakkaustyyppi VALVIRAn antaman ryhmittelyn mukaisesti (liite 3) 
• laatuluokka rypäleviineille (liite 4) 
• vuosikerta (vain viinit) 
• kantavierreväkevyys painoprosenttina (vain oluet) 
• onko tuote luonnonmukaisesti tuotettu; ja  
• ensivalvonta-analyysitodistus tai VI1-asiakirja (koskee kotimaisia ja kolmansista 

maista peräisin olevia juomia). 
 

Luvanhaltijan tulee myös ilmoittaa VALVIRAlle tukkumyynnissä olevien tuotteiden muu-
toksista, kuten 

• viinien vuosikertamuutoksista 
• muutoksista etikettimerkinnöissä ja tuoteanalyysissä 
• tuotteiden maahantuonnin tai valmistuksen loppumisesta; ja 
• uudesta EAN -koodista. 

 



      
                                                               Tukkumyynnin raportointiohje   4 (20) 
__________________________________________________________________________________ 
 

Uusista kotimaisista tuotteista ja kolmansista maista maahantuoduista tuotteista toimite-
taan VALVIRAlle analyysitodistus, jonka sisältövaatimukset vaihtelee tuotteen alkuperän 
ja tuoteryhmän mukaan. 

 
2.2 Tuotteiden analyysitodistukset 
 
2.2.1 Kotimaiset alkoholijuomat 
 

VALVIRAlle lähetetään tuoteilmoituksen liitteenä juoman ensivalvontatodistus kaikista ko-
timaassa valmistetuista tuotteista ennen juoman markkinoille tuloa. Ensi-valvontatodistus 
on määrämuotoinen ja sisältää tiedot tuotteen koostumuksesta ja laadusta. Todistuksen 
antajan tulee olla hyväksytty alkoholijuomien analyysimenetelmiä käyttävä laboratorio. 
Suomessa tällainen laboratorio on Alkoholintarkastuslaboratorio ACL, puh. 020 711 11. 

 
Seuraavassa on esitetty eri tuoteryhmien ensivalvonta-analyysien sisältövaatimukset.  

 
Olut 

• alkoholipitoisuus tilavuusprosenttina 
• kantavierrepitoisuus tilavuusprosenttina 
• näennäinen uutepitoisuus 
• todellinen uutepitoisuus 
• todellinen käymisaste 
• näennäinen käymisaste; ja 
• (pH). 

 
Hedelmäviini (marja- ja hedelmäviini, -kuohuviini, siideri) 

• todellinen alkoholipitoisuus tilavuusprosenttina 
• kokonaisuutos 
• sokerit sakkaroosina (invertointi + pelkistävät sokerit) 
• haihtuvat hapot (etikkahappona) 
• kokonaishapot 
• kokonaisrikkidioksidipitoisuus; ja  
• (pH). 

 
 Väkevä alkoholijuoma 

• todellinen alkoholipitoisuus tilavuusprosenttina 
• kokonaisuutos 
• metanoli < 15 g/l EtOH; ja  
• muut analyysit (ks. neuvoston asetus 1576/1989) esim. liköörit sokeria > 100 g/l. 

 
Muu kuin edellä mainittu alkoholijuoma 

• todellinen alkoholipitoisuus tilavuusprosenttina 
• ominaispaino; ja 
• uutepitoisuus. 

 
2.2.2 EU:n alueelta tuotavat alkoholijuomat 
 

VALVIRAlle ei lähetetä tuoteilmoituksen liitteenä analyysitodistuksia EU-alueelta peräisin 
ja siellä jo markkinoilla olevista tuotteista. 
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2.2.3 Kolmansista maista peräisin olevat tai sieltä tuotavat alkoholijuomat 
 

Mikäli tuote tulee Suomeen kolmannesta maasta, eli EU:n ulkopuolelta, juoman alkuperäi-
sestä valmistusmaasta riippumatta sitä kohdellaan aina kuin kolmannesta maasta peräisin 
olevaa tuotetta. 

 
2.2.3.1 Viinit  

 
Kolmansista maista peräisin oleville viineille toimitetaan tuoteilmoituksen liitteenä VI 1 –
lomake. V I 1 –lomake sisältää todistuksen ja määritysselosteen. Erillistä analyysitodistus-
ta ei vaadita. VI 1-lomakkeen todistusosan laatii yritys, josta tuotteet ovat peräisin ja mää-
ritysosan (vastaa ensivalvontatodistusta) laboratorio, jonka kyseinen maa on ilmoittanut 
EU:lle viinianalyysejä tekeväksi laboratorioksi. Luettelo kolmansien maiden hyväksytyistä 
laboratorioista on saatavana verkkosivulta http://europa.eu.int tai VALVIRAsta. VI 1 –
lomakkeen allekirjoittavat sekä kyseisen maan toimivaltainen viranomainen että virallinen 
laboratorio.  

 
VI 1 -lomakkeen määritysosan tulee sisältää tiedot viinin 
 

• kokonaisalkoholipitoisuudesta tilavuusprosentteina  
• todellisesta alkoholipitoisuudesta tilavuusprosentteina  
• kuiva-aineen kokonaismäärästä 
• kokonaishappopitoisuudesta >3,5 g/l (viinihappona ilmoitettuna) 
• haihtuvien happojen enimmäispitoisuudesta  <1,08 g/l (etikkahappona ilmoitettu-

na) 
• sitruunahappopitoisuudesta < 1 g/l; ja  
• rikkidioksidin kokonaispitoisuudesta punaviineissä < 160 mg/l valkoviineissä < 210 

mg/l. 
 

Yhdysvalloista tai Australiasta peräisin olevien viinien VI 1 –lomakkeen määritysosaan riit-
tää tiedot viinin todellisesta alkoholipitoisuudesta, kokonaishappopitoisuudesta sekä rikki-
dioksidin kokonaispitoisuudesta.  

 
Ilman VI 1 –lomaketta viiniä ei saa laskea vapaaseen liikkeeseen yhteisön alueella.  
 
VI 1 -lomakkeen esittämisestä vapautetaan mikäli 
 

• kuljetettu kokonaismäärä on enintään 100 litraa (voi muodostua useasta eri erästä) 
• viini on peräisin Iranista, Libanonista, Kiinan kansantasavalta, Taiwanista, Intiasta, 

Boliviasta, San Marinosta, Thaimaasta, Kanadasta tai Indonesiasta 
• viini on tarkoitettu messuille tai tieteellisiä tai teknisiä kokeiluja varten 
• viini myydään/tarjoillaan kansainvälisessä liikenteessä; tai 
• viini on tuotu diplomaattisiin edustustoihin, konsulaatteihin tai vastaaville elimille 

niille myönnetyn tullittomuuden mukaisesti. 
 
2.2.3.2 Muut alkoholijuomat  
 

Muista juomista kuin viineistä lähetetään tuoteilmoituksen liitteenä ensivalvonta-
analyysitodistus (ks. ensivalvonta-analyysitodistuksen sisältövaatimukset kohdasta 2.2.1). 
Mikäli kuitenkin erän kokonaismäärä on enintään 100 litraa, ei analyysitodistusta tarvita.  
 
Ensivalvontatodistuksen antajan tulee olla hyväksyttyä alkoholijuoman analyysimenetel-
mää käyttävä laboratorio. Ensivalvontatodistuksen on oltava jollain helposti ymmärrettä-
vällä yhteisömaan kielellä. Ensivalvontatodistuksesta on selkeästi käytävä ilmi mihin juo-
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maan todistus liittyy (todistuksessa on oltava tuotteen EAN -numero tai muu tuotenumero 
sekä tuotteen nimi). Muut todistukset, esim. juoman valmistajan antama tuotespesifikaat-
ti/sertifikaatti tai muu tuoteseloste eivät kelpaa ensivalvontatodistukseksi. 

 
2.3 Toimitukset 
 

Tukkumyyjän on kuukausittain ilmoitettava myymistään alkoholijuomista litramäärä ja, jos 
toimitetaan anniskelu- tai vähittäismyyntiluvalle, kokonaishinta ilman arvonlisäveroa (luet-
telo luvista ks. 3.2.1). Myynti ilmoitetaan tuotenumeroittain ja lupanumeroittain tai tunnus-
koodeittain (ks. 3.2.1). Jos kuukauden aikana toimitetaan asiakkaalle samaa tuotetta use-
amman kerran, näitä toimituksia ei eritellä ilmoituksessa, vaan litroista ja euroista ilmoite-
taan summatiedot. Eli kuukaudessa raportoidaan yksi rivi per tuotenumero-lupanumero –
yhdistelmä tai tuotenumero-tunnuskoodi –yhdistelmä. Tukkumyyjän on myös ilmoitettava 
asiakkaan palautukset, myös silloin kun palauttaja on tukkumyyjä. Palautukset raportoi-
daan omana rivinään erillään toimituksista. 
 
Toimitusilmoitus on tehtävä myyntiä seuraavan kuukauden 18. päivään mennessä. 
 
Tukkumyyjän on aina ennen alkoholijuomien toimituksia varmistettava, että asiakkaalla on 
kyseisessä toimipaikassa voimassaoleva VALVIRAn tai lääninhallituksen myöntämä lupa 
tilaamilleen tuotteille. Kun toimitetaan käyttöluvalle, tukkumyyjän on myös varmistettava, 
ettei toimita alkoholia yli VALVIRAn määräämän ostokiintiön. 
 
VALVIRAn kotisivuilta osoitteesta www.valvira.fi kohdasta luparekisteri tukkumyyjä voi 
tarkastaa ajan tasalla olevat anniskelu- , vähittäismyynti-, tukkumyynti-, valmistus- ja käyt-
tölupanumeroita. Käyttäjätunnuksen ja salasanan saa VALVIRAsta. VALVIRA toimittaa 
pyydettäessä myös diskettejä voimassaolevista luvanhaltijoista tukkumyyjille, joilla ei ole 
internet-yhteyttä. Liitteessä 6 on tietuekuvaukset VALVIRAn internetin kautta kopioitavista 
tiedostoista. 

 
Edustus/muu käyttö 
 

Toimitusilmoituksessa ei ilmoiteta edustuskäyttö tai näytteitä, ainoastaan myyntitiedot. 
Edustuskäytön on oltava tuoteinformaatiota alkoholimainontasäännöksiä noudattaen, eikä 
se saa olla vähittäismyynnin luonteista. Edustus-/muusta käytöstä on pidettävä erillistä kir-
janpitoa.  

 
2.4 Rypäleviinin varastotilanne 
 

Euroopan yhteisöjen komissio valvoo vuosittain yhteisön alueella olevan viinin määrää. 
Valvontaa varten komissio kerää tiedot heinäkuun viimeisen päivän varastotilanteesta jo-
kaisesta jäsenmaasta. 
 
Varastotilanneilmoituksella raportoidaan rypäleviinien varastosaldot 31.7. varastotilanteen 
mukaan. Varastoilmoitus lähetetään kerran vuodessa VALVIRAlle syyskuun 18. päivään 
mennessä. Virasto lähettää tiedot eteenpäin komissiolle. 
 
Ilmoitus koskee vain rypäleviinejä (VALVIRAn tuoteryhmät 24000 = punaviini, 24010 =  
rosé-/blushviini, 24020 = valkoviini, 24030 = kuohuviini ja 24140 = samppanja). 
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3. Raportointi käytännössä 
 
3.1 Tuoteilmoitus 
 

Tuoteilmoitus tehdään VALVIRAn lomakkeella ja se toimitetaan faksilla tai sähköpostilla ja 
mukaan liitetään tarvittaessa analyysitodistus tai VI1-asiakirja. Lomaketta käytetään myös 
ilmoitettaessa tuotteessa tapahtuneista muutoksista. Lomakkeita saa VALVIRAsta tai in-
ternetistä osoitteesta: www.valvira.fi kohdasta lomakkeet. Tuotteen valmistuksen tai maa-
hantuonnin lopetusilmoitus tehdään vapaamuotoisesti, mutta kirjallisesti, esim. sähköpos-
tilla. 

 
3.2 Toimitusilmoitus 
 

Toimitusilmoitus voidaan tehdä VALVIRAn lomakkeella ja toimittaa lomake faksilla tai pos-
tilla. Esimerkki lomakkeen täyttämisestä on liitteessä 5. Suositeltavampaa on kuitenkin lä-
hettää ilmoitus tiedostona sähköpostilla tai linjasiirtona. Tiedostojen tulee olla kuvausten 
mukaiset. 

 
Tiedoston rakenne on seuraava: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

*
 vaihtoehtoisesti täytettävät kentät 
 
Tiedosto on siis 67 merkkiä pitkä, tai 73 jos Tukkumyyjän oma tieto-kenttä on täytetty. 
Tiedosto tulee tallentaa peräkkäistiedostona (ascii) ja nimetä YrityksennimiVVKK.prn tai 
yrityksennimiVVKK.txt, esim. Villiviini0612.prn. 

 
Esimerkki tiedostosta 
123456-7    2006120123456700   01234567890123+000000123+0000001234EOMA   
123456-7    200612        03SWE01234567890123+000000321+0000004321E   
OMA 

 
Jos ei ole valmista ohjelmaa joka tulostaa tiedoston tässä muodossa niin voi käyttää tau-
lukkolaskentaohjelmaa. Silloin on tärkeätä, että jokainen tieto on omassa sarakkeessa. 

Tieto Pituus Kuvaus Selitys 
Asiakasnumero 12 char(12) Tukkumyyjän Y-tunnus 
Kausi 6 num(6) vvvvkk 

Lupanumero  * 8 char(8) 

Ostavan asiakkaan lupanumero. VALVIRAn lupanumero 
on tukkumyyjillä, vähittäismyyjillä, anniskelupaikoilla ja 
käyttöluvanhaltijoilla. Lupanumero jätetään tyhjäksi, jos 
myynti on muuta verotonta myyntiä ks. seuraava kenttä 
tunnuskoodi. 

Tunnuskoodi   * 2 char(2) Muu veroton myynti. Ks. seuraava luku 
Maakoodi 3 char(3) Kolmikirjaiminen maakoodi, jos tunnuskoodi = 03  
Tuotenumero 
(EAN, UPC, GTIN14 char(14) Ensisijaisesti tuotteen koodi etiketistä, muussa tapauk-

sessa käytetään VALVIRAn antamaa koodia. 
Etumerkki 1 char(1) + / - 

Määrä litroina 9 num(9) Ei desimaaleja. Mikäli toimitettu määrä on alle, litran pyö-
ristetään määrä yhdeksi litraksi. 

Etumerkki 1 char(1) + / - 
Eurot 10 num(10) Ei desimaaleja, ilman ALV:a 
Valuutta 1 char(1) vakio E 
Tukkumyyjän 
oma tieto, va-
paaehtoinen 

6 char(6) 
Oma asiakasnumero /-nimi tms., tulostuu ainoastaan 
VALVIRAlta palautuvalle virhelistalle, se ei siirry VAL-
VIRAn tietokantaan. 
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Taulukko tallennetaan Excelin ymmärtämässä muodossa. Jos haluaa tallentaa tiedot yllä 
mainitussa muodossa peräkkäistiedostona, on sarakkeet ensi muotoiltava oikeaa muo-
toon, eli niissä on oltava oikea määrä merkkejä. Sen jälkeen tiedosto voidaan tallentaa 
.PRN –muotoon (Excel). 
 
 

Esimerkki taulukkolaskentaohjelmasta 
A B C D E F G H I J K L 
123456-7 200001 01234567 00  06413000076848 + 000000150 + 0000000125 E 123456 
123456-7 200001 02345678 00  06413000076848 - 000000002 - 0000000002 E PUB 50 
123456-7 200001 03456789 00  06413000076848 + 000000001 + 0000000017 E  
123456-7 200001 21123456 00  01245666668999 - 000000000 + 0000000050 E  
123456-7 200001  05  06412378999908 + 000000090 + 0000000000 E  
123456-7 200001 24123456 00  06415558899870 + 000000002 + 0000000025 E  
123456-7 200001  03 GBR 01234 + 000000008 + 0000000000 E  

 
3.2.1 Sarakkeiden tieto ja muoto 
 

A merkkimäärä =12     
Tukkumyyjän Y-tunnus (liikeyritystunnus) sarakkeen vasemmassa laidassa väliviivan 
kanssa ja neljä välilyöntiä perään. 
 
B merkkimäärä = 6 
Toimituskausi muodossa vvvvkk. 
 
C merkkimäärä = 8 
VALVIRAn lupanumero on tukkumyyjillä, vähittäismyyjillä, anniskelupaikoilla ja käyttölu-
van haltijoilla. Ostavan asiakkaan lupanumero tarkastettava. Asiakkaan lupanumero jäte-
tään tyhjäksi, jos toimitus on muuta verotonta myyntiä (koodit 01-07), ks. seuraava sarake 
D tunnuskoodi. 
 
Toimitusilmoitus tulee ilmoittaa asiakkaittain/ tuotteittain. Mikäli samalle asiakkaalle toimi-
tetaan yhtä tuotetta useamman kerran saman kuukauden aikana, tulee rivit ilmoittaa yhte-
nä yhteenlaskettuna rivinä. 

 
D merkkimäärä = 2 
Tunnuskoodi on 00, jos toimitus ei ole jokin seuraavista 
01 = lääkinnälliseen käyttöön 
02 = diplomaattiseen edustustoon yms., edellyttää ns. ranskalaista asiakirjaa 
03 = vientiin 
04 = tax free -myyntiin esim. lentokenttien tax-free myymälät 
05 = alukselle muonitukseen (laivat, lentokoneet ym.) 
06 = vapaa-alueelle, tullivarastoon 
07 = kirkkoviiniksi. 
 
E merkkimäärä = 3  
Kolmekirjaiminen maakoodi, kun toimitus on vientiä ulkomaille. Maakoodeista on olemas-
sa Tilastokeskuksen käsikirja Alueluokitukset, osa maakoodeista on tässä ohjeessa liit-
teessä 1. 

 
F merkkimäärä = 14    
Toimitetun tuotteen EAN -koodi (viivakoodi, UPC, GTIN) mikäli tuotteella sellainen on,  
muuten käytetään VALVIRAn tuotteelle antamaa numeroa. Huom. 13- ja 8-  merkkisen 
EAN -koodin eteen lisätään nollia siten, että 14-merkkiä tulee täyteen. VALVIRAn antamat 
viisimerkkiset  tuotenumerot välillä 00001-09999 merkitään sarakkeen vasempaan laitaan, 
ilman yhdeksää nollaa edessä. Esim. Excel : Muotoile – solut – oma, lajiksi 00000. 
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G merkkimäärä = 1 
Jos kyseessä normaali toimitus +, mutta jos esim. palautus -. 
 
H merkkimäärä = 9     
Toimitusmäärä litroina ilman desimaaleja. Jos toimitus on alle litran, esim. 0,2 L, pyöriste-
tään se yhdeksi litraksi, mutta jos toimitusmäärät on yli litran pyöristetään pyöristyssään-
nön mukaisesti. Esim. 1,4 litraa pyöristetään alaspäin, jolloin toimitukseksi merkitään yksi 
litra. 

 
I merkkimäärä  = 1 
Jos kyseessä normaali toimitus +, mutta jos esim. hyvitys -. 
 
J merkkimäärä =  10 
Eurot ilman arvonlisäveroa ja desimaaleja. Sentit pyöristetään normaalin pyöristyssään-
nön mukaan lähimpään euroon.  
 
Lupatyypit,  joille toimitettaessa eurot tulee ilmoittaa, ovat seuraavat 

 
01      anniskelua A   
02      anniskelu B      
03      tilapäinen A    
04      tilapäinen B     
05      määräaikainen A 
06      määräaikainen B  
14      tilaviinin vähittäismyynti 
21      anniskelu/max. 4,7%      
22      tilapäinen anniskelu 4,7%        
23      määräaikainen anniskelu 4,7%     
24      vähittäismyyntilupa/max. 4,7 %   
25      kiertomyymäläkauppa/max 4,7%. 
Muissa tapauksissa kenttä täytetään nollilla. 
 
K merkkimäärä = 1 
Vakioarvo E.  
 
L merkkimäärä = 6 
Ei pakollinen kenttä. Kenttää voi käyttää esim. omaa asiakasnumeroa tai tuotenumeroa 
varten. Tieto tulostuu VALVIRAn suorittaman tarkistusajon myötä syntyvälle, tukkumyyjäl-
le selvitettäväksi lähetettävälle virhelistalle. Tämä tieto ei siirry VALVIRAn tietokantaan. 

 
3.3 Rypäleviinin varastotilanneilmoitus 
 

Varastotilanneilmoitus koskee ainoastaan rypäleviinejä varastoivia tukkumyyjiä ja sillä il-
moitetaan ainoastaan rypäleviinien varastosaldot. Ilmoitus lähetetään kerran vuodessa ti-
lanteen 31.7. mukaan. Varastoilmoitus tulee lähettää VALVIRAlle syyskuun 18. päivään 
mennessä joko tiedostona tai käyttäen VALVIRAn lomaketta. Lomakkeita saa VALVIRAs-
ta tai internetistä www.valvira.fi kohdasta lomakkeet. 
 
Huom! Yksi ilmoitus / yritys.  Mikäli tukkumyyjällä on useita varastoja tehdään ilmoitus 
käyttäen päävaraston toimipaikkanumeroa, ilmoitukseen lasketaan kuitenkin yhteen kaik-
kien varastojen varastosaldot.  
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Varastoilmoitus taulukossa: 
 
  
    
 
 

A merkkien määrä = 9 
Toimipaikkanumero = varaston numero. 
 
B merkkien määrä = 8 
Päivämäärä muodossa vuosi/kuukausi/pvm (vvvv0731). 
 
C merkkien määrä = 14 
Toimitetun tuotteen EAN -koodi (viivakoodi) mikäli tuotteella sellainen on, muuten käyte-
tään VALVIRAn tuotteelle antamaa numeroa. Huom. 13 ja 8 numeroisen  EAN-koodin 
eteen lisätään nollia siten, että 14-merkkiä tulee täyteen. VALVIRAn antamat viisimerkki-
set  tuotenumerot välillä 00001-09999 merkitään sarakkeen vasempaan laitaan, ilman yh-
deksää nollaa edessä. 

 
D merkkien määrä = 10 
Varastosaldo litroina. 
  
Tiedosto voi olla joko Excelin ymmärtämässä taulukkomuodossa tai peräkkäistiedostona. 

 
Varastoilmoitus peräkkäistiedostona / ascii-tiedostona: 
 
01212900120010731012345678910010000000080 
0121290012001073103025                  0000000600 
01212900120010731058455554011220000005000 

 
 
 

A B C D 
012129001 20010731 01234567891001 0000000080 
012129001 20010731 03025 0000000600 
012129001 20010731 05845555401122 0000005000 
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LIITE 1 Valtiot ja maat 
 

ALUEEN NIMI TUNNUS 
Afganistan - Afghanistan AFG 
Alankomaat NLD 
Alankomaiden Antillit ANT 
Albania - Albanien ALB 
Algeria - Algeriet DZA 
Andorra AND 
Antigua ja  Barbuda ATG 
Arabiemiirikunnat ARE 
Argentiina - Argentina ARG 
Armenia ARM 
Aruba ABW 
Australia - Australien AUS 
Azerbaizan AZE 
Bahama BHS 
Bahrain BHR 
Bangladesh BGD 
Barbados BRB 
Belgia - Belgien BEL 
Bermuda BMU 
Bolivia BOL 
Bosnia-Hertsegovina BIH 
Brasilia - Brasilien BRA 
Brittiläiset Neitsytsaaret VGB 
Bulgaria - Bulgarien BGR 
Caymansaaret CYM 
Chile CHL 
Costa Rica CRI 
Dominica DMA 
Dominikaaninen tasavalta DOM 
Ecuador ECU 
Egypti - Egypten EGY 
El Salvador SLV 
Englanti GBR 
Eritrea ERI 
Espanja - Spanien ESP 
Etelä-Afrikka - Sydafrika ZAF 
EU/alkuperämaa vaihtelee EUS 
Filippiinit PHL 
Georgia GED 
Georgia GEO 
Gibraltar GIB 
Guadeloupe GLP 
Guatemala GTM 
Guyana GUY 
Honduras HND 
Hong Kong HKG 
Indonesia - Indonesien IDN 
Intia - Indien IND 
Irak IRQ 
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Iran IRN 
Irlanti- Irland IRL 
Islanti - Island ISL 
Israel ISR 
Italia - Italien ITA 
Itävalta - Österrike AUT 
Jamaika - Jamaica JAM 
Japani - Japan JPN 
Jemen - Yemen YEM 
Jordania - Jordanien JOR 
Jugoslavia - Jugoslavien YUG 
Kanada - Canada CAN 
Kazakstan KAZ 
Kenia KEN 
Kiina - Kina CHN 
Kirgisia KGZ 
Kolumbia - Colombia COL 
Kookossaaret - Cocosöarna CCK 
Korean kansantasavalta - Demok PRK 
Korean tasavalta - Republiken KOR 
Kreikka - Grekland GRC 
Kroatia HRV 
Kuuba - Cuba CUB 
Kypros - Cypren CYP 
Latvia LVA 
Libanon LBN 
Libya - Libyen LBY 
Liettua LTU 
Luxemburg LUX 
Macao MAC 
Makedonia MKD 
Malediivit MDV 
Malesia - Malaysia MYS 
Malta MLT 
Marokko - Marocko MAR 
Martinique MTQ 
Mauritius MUS 
Meksiko - Mexico MEX 
Mikronesian liittovaltio GUM 
Moldovia MDA 
Monaco MCO 
Mongolia MNG 
Mosambik-Mocambique MOZ 
Nepal NPL 
Nicaragua NIC 
Nigeria NGA 
Norja NOR 
Oman OMN 
Pakistan PAK 
Panama PAN 
Paraguay PRY 
Peru PER 
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Portugali - Portugal PRT 
Puerto Rico PRI 
Puola - Polen POL 
Ranska - Frankrike FRA 
Réunion REU 
Romania - Rumänien ROM 
Ruotsi - Sverige SWE 
Saint Kitts ja Nevis KNA 
Saint Lucia LCA 
Saint Vincent ja Grenadiinit VCT 
Saksa - Tyskland DEU 
Sierra Leone SLE 
Singapore SGP 
Slovakia SVK 
Slovenia SVN 
Sri Lanka LKA 
Suomi - Finland FIN 
Sveitsi - Schveiz CHE 
Tadzikistan TJK 
Taiwan TWN 
Tanska - Danmark DNK 
Thaimaa - Thailand THA 
Trinidad ja Tobaco TTO 
Tsekki CZE 
Tunisia - Tunisien TUN 
Turkki - Turkiet TUR 
Turkmenistan TKM 
Ukraina UKR 
Unkari - Ungern HUN 
Uruguay URY 
Uusi-Seelanti - Nya Zeeland NZL 
Uzbekistan UZB 
Valko-Venäjä - Vitryssland BLR 
Valko-Venäjä - Vitryssland BYS 
Vatikaani - Vatikanstaten VAT 
Venezuela VEN 
Venäjä RUS 
Vietnam VNM 
Viro EST 
Yhdysvallat, USA - Förenta Staterna USA 
Yhdysvaltain Neitsytsaaret VIR 
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LIITE 2 Tuoteryhmäkoodit 

Oluet Koodi 
olut, pohjahiiva 12000 
olut, pintahiiva 12010 
olut, spontaani käyminen 12600 
olut, kansalliset erikoisuudet 12700 
shandy 12800 
half and half 12810 
muu olut tai oluttuote 12900 

Viini, viinijuomat ja viinistä valmistetut juomat Koodi 
punaviinijuoma 22000 
rosé/blush-viinijuoma 22010 
valkoviinijuoma 22020 
kuohuviinijuoma 22030 
siideri 22040 
hedelmävalkoviini 22050 
helmeilevä hedelmäviini 22060 
hedelmäkuohuviini 22070 
maustettu viini ja maustettu viinipohjainen juoma (esim. sangria)  22080 
hedelmäpunaviini 22100 
hedelmäroséviini 22110 
sima 22120 
käymisteitse valmistettu long drink,  (enint. 4,7 til. %)  22130 
punaviini 24000 
rosé-/blushviini 24010 
valkoviini 24020 
kuohuviini 24030 
saké (enint. 18 til. %) 24090 
samppanja 24140 
muu viini 24800 
muu hedelmäviini 24900 

Väkevöidyt viinit Koodi 
vermutti 31010 
portviini 31020 
madeira 31030 
sherry 31040 
muu väkevä viini 31050 
hedelmätyyppiviini 31060 
muu väkevä hedelmäviini 31070 

Tislatut alkoholijuomat Koodi 
maustamaton viina 43010 
maustettu viina (esim. akvaviitti, anis) 43020 
hedelmäviina 43030 
konjakki ja brandy 43040 
viski 43050 
rommi, taffia, cachaca 43060 
likööri 43070 
katkero 43080 
juomasekoitus, ≥ 15 til. %  43090 
verotuksessa viineinä pidettävät long drink-juomat, enint. 8,5 til. % 43091 
mieto juomasekoitus, esim. long drink, breezerit, alle 15 til. % 43092 



      
                                                               Tukkumyynnin raportointiohje   15 (20) 
__________________________________________________________________________________ 
 
gini ja genever 43100 
muu viinap. alkoholijuoma, esim. grappa, 43200 

Väkiviina ja alkoholivalmisteet Koodi 
väkiviina 43300 
nautittavaksi tarkoitettu alkoholivalmiste 43370 
liev. den. etanoli (synt. ja sulf.) 43400 
lievästi denaturoitu etanoli 1 mentoli 43410 
lievästi denaturoitu etanoli 2 piparminttuöljy 43420 
lievästi denaturoitu etanoli 3 tärpätti 43430 
lievästi denaturoitu etanoli 4 bensiini 43440 
lievästi denaturoitu etanoli 5 etyyliasetaatti 43450 
lievästi denaturoitu etanoli 6 dietyyliftalaatti 43460 
lievästi denaturoitu etanoli 7 asetoni 43470 
lievästi denaturoitu etanoli 8 etyylieetteri 43480 
lievästi denaturoitu etanoli 9 metyylietyyliketoni 43490 
lievästi denaturoitu etanoli 10 sykloheksaani 43500 
lievästi denaturoitu etanoli 11 asetoni ja metyyli-isobutyyliketoni 43510 
lievästi denaturoitu etanoli 12 tert-butyylialkoholi 43520 
lievästi denaturoitu etanoli 13 n-butyylialkoholi 43530 
lievästi denaturoitu etanoli 14 isobutyylialkoholi 43540 
lievästi denaturoitu etanoli 15 metyyli-isobutyyliketoni 43550 
lievästi denaturoitu etanoli 16 denatonium bentsoaatti 43560 
lievästi denat. etanoli 9,16 43561 
lievästi denat. etanoli 5,7 43562 
liev. denat. etanoli (maatalousperäinen) 43600 
liev. denat. alkoholivalmiste 43610 
vahvasti denaturoitu etanoli 43620 
lääkevalmiste, Lääkelaitoksen hyväksymä 43700 
ravintolisä, Eviran hyväksymä  43710 
elintarvike, alle 5 l etanolia 100 kg:ssa 43800 
suklaa, alle 8 l etanolia 100 kg:ssa 43810 
elintarvike, yli 5 l etanolia 100 kg:ssa 43820 
suklaa, yli 8 l etanolia 100 k 43830 
elintarvikearomit 43840 
kosmetiikka 43900 
muut kuin edellä main. alkoholivalmisteet 43910 

Muut Koodi 
Keittiöalkoholi (ruoan maustamiseen) 44000 
alkoholijuomamaiset valmisteet (ruoan maustamiseen) 44100 
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LIITE 3 Pakkauskoodit 
 

1. numero astiointi koodi 
kotimainen tuote - kotimaassa astioitu 1 
kotimainen tuote - ulkomailla astioitu 2 
ulkomainen tuote - ulkomailla astioitu 3 
ulkomainen tuote - kotimaassa astioitu 4 
kotimainen lisenssituote 5 

2. numero pakkaustyypit koodi 
lasipullo 1 
tölkki  (metalli) 2 
kartonkipakkaus 3 
keg 4 
kanisteri 5 
tynnyri 6 
muovipullo 7 
bulkkituote (irtotavara) 8 
bag in box 9 
muu 0 

3. numero päällysteet koodi 
ilman päällystettä (bulkkituote) 0 
toimiva palautusjärjestelmä, uudelleen täytettävä 1 
toimiva palautusjärjestelmä, raaka-aineena hyödynnettävä 2 
kertapakkaus 3 

 
Pakkauskoodi muodostuu kolmesta koodista astiointi-, pakkaus- ja päällyskoodista 
esimerkkejä: 

• kotimainen kotimaassa uudelleen täytettävään pulloon astioitu tuote: 111 
• kotimainen kotimaassa uudelleen täytettävään muovipulloon astioitu tuotei: 171 
• kotimainen kotimaassa astioitu, raaka-aineena hyödynnettävään muovipulloon pakattu tuo-

te: 172 
• ulkomainen kotimaassa kertakartonkipakkaukseen astioitu tuote: 433 
• kotimainen bulkkituote: 180 

 
LIITE 4 Rypäleviinien laatuluokkakoodit 
 

 koodi 
Pöytäviini 01 
Maaviini eli määrätyn alueen pöytäviini 02 
Määrätyn alueen laatuviini (tma-viini) 03 
Muu viini 04 
EU:n ulkopuolelta tuleva viini 05 
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LIITE 5 Toimitusilmoituslomakkeen täyttäminen 
 
Tämä lomake on malli ja suuntaa antava. Lomakkeita saa VALVIRAsta sekä internetistä osoitteesta: 
www.valvira.fi kohdasta lomakkeet. 
 
Asiakastiedot 
 
 
Tukkumyyjän nimi: 
Ab Villiviini Oy 

Tukkumyyjän Y-tunnus 
0123456-7 

Tunnuskoodi Kausi 
(vvvvkk) 

Lupanumero 
(kenelle myyty) alkuosa loppuosa

Tuotenumero 
(EAN –koodi) 

Määrä 
litroina   

Euroa 
ilman alv:a 

200409 01012345 00  03456789101112 40 142 
200409 45012345 00  03456789101112 150  
200409 21123456 00  03344439939393 -200 (palau-

tus) 
-500 (hyvi-
tys) 

200409 vientiin 03 GBR 03444399393939 200  
200409 tax-free myynti 04  03344439939393 10  
       

 
 
Tunnuskoodin alkuosa: 
 

ks. 3.2.1 (sarake D) 
 
Tunnuskoodin loppuosa: 
 

Mikäli toimitus on ollut vientiä, laitetaan vastaanottajamaan kolmikirjaiminen maakoodi. 
Koodit löytyvät tämän ohjeen liitteestä 1. 

 
Määrä litroina 
 

Alle litran toimitus pyöristetään yhdeksi litraksi (esim. 0,5 l = 1 l). Muuten normaali pyöris-
tyssääntö (esim. 2,4 l = 2 l) 

 
Eurot ilman ALV:a 
 

Summat pyöristetään euron tarkkuudella (esim. 20,5 euroa on 21 euroa). 
 

 



      
                                                               Tukkumyynnin raportointiohje   18 (20) 
__________________________________________________________________________________ 
 
LIITE 6 Luparekisterin tiedostojen tietuekuvaukset 
 
Lupatiedot tukkumyyjille anniskelu- ja vähittäismyyntipaikoista   
Internet-palvelimen kautta tai levykkeellä  
(LUVATAB, LUVATC, SLUVATAB, SLUVATC) 
SLUVATAB ja SLUVATC = toimipaikat, joissa on määräaikainen myyntikielto 
 

Tieto Pituus Kuvaus Selitys 
Asiakasnumero 12 char(12) Y-tunnus, voi löytyä vielä henkilötunnuksia
Toimipaikka 9 9(9) Toimipaikan numero 
Lupanumero 8 9(8)  
Toimipaikan virallinen nimi 35 char(35)  
Toimipaikan aakkostusnimi 35 char(35)  
Toimipaikan käyntiosoite 30 char(30)  
Toimipaikan postinro 5 char(5)  
Toimipaikan postitoimipaikka 25 char(25)  
Asiakkaan nimi1 35 char(35)  
Asiakkaan nimi2 35 char(35) jatkokenttä 
Toimipaikan kunta 20 char(20)  
Luvan alkamispvm 10 char(10)  
Luvan lopettamispvm 10 char(10)  

Anniskeluoikeus 1 char(1)

A, B, C (pääteltävä lupatyypistä) 
01,03,05,12 = A 
02,04,06 = B 
21,22,23,24,25 = C 

Keskeytyskoodi 1 char(1)  
Keskeytyksen aloituspvm 10 char(10)  
Keskeytyksen lopetuspvm 10 char(10)  
 291 Tietueen pituus 

 
Lupatiedot tukkumyyjille käyttöluvanhaltijoista   
Internet-palvelimen kautta tai levykkeellä 
(KAYTTO, SKAYTTO) 
SKAYTTO = toimipaikat, joissa on määräaikainen myyntikielto 
 

Tieto Pituus Kuvaus Selitys 
Asiakasnumero 12 char(12) Y-tunnus, voi löytyä vielä henkilötunnuksia
Toimipaikka 9 9(9) Toimipaikan numero 
Lupanumero 8 9(8)  
Toimipaikan virallinen nimi 35 char(35) Ne toimipaikat, joihin liittyy lupa 41 tai 42 
Toimipaikan aakkostusnimi 35 char(35)  
Toimipaikan käyntiosoite 30 char(30)  
Toimipaikan postinro 5 char(5)  
Toimipaikan postitoimipaikka 25 char(25)  
Asiakkaan nimi1 35 char(35)  
Asiakkaan nimi2 35 char(35) jatkokenttä 
Toimipaikan kunta 20 char(20)  
Luvan alkamispvm 10 char(10)  
Luvan lopettamispvm 10 char(10)  
Tuoteryhmän nimi 30 char(30) * 
Käyttöarvio 9 9(9) Määrä litroina * 
Keskeytyskoodi 1 char(1)  
Keskeytyksen aloituspvm 10 char(10)  
Keskeytyksen lopetuspvm 10 char(10)  
 329 Tietueen pituus 
*) Yhdellä luvalla voi olla yksi tai useampi tuoteryhmän nimi ja käyttöarviomäärä.  
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Lupatiedot tukkumyyjille tukkumyyjistä/valmistajista   
Internet-palvelimen kautta tai levykkeellä  
(TUVA, STUVA) 
STUVA = toimipaikat, joissa on määräaikainen myyntikielto 
 

Tieto Pituus Kuvaus Selitys 
Asiakasnumero 12 char(12) Y-tunnus, voi löytyä vielä henkilötunnuksia 
Lupanumero 8 9(8)  
Asiakkaan nimi1 35 char(35)  
Asiakkaan nimi2 35 char(35) jatkokenttä 
Asiakkaan postiosoite 30 char(30)  
Asiakkaan postinro 5 char(5)  
Asiakkaan postitoimipaikka 25 char(25)  
Luvan alkamispvm 10 char(10)  
Luvan lopettamispvm 10 char(10)  
Alkoholiryhmän nimi 30 char(30) * 
Keskeytyskoodi 1 char(1)  
Keskeytyksen aloituspvm 10 char(10)  
Keskeytyksen lopetuspvm 10 char(10)  
 221 Tietueen pituus 
*) Yhdellä luvalla voi olla yksi tai useampi alkoholiryhmän nimi.  
 

Lupatiedot tukkumyyjille lopettaneista anniskelu- ja vähittäismyyntipaikoista   
Internet-palvelimen kautta tai levykkeellä (LOABC) 
 

Tieto Pituus Kuvaus Selitys 
Toimipaikka 9 9(9) Toimipaikan numero 
Lupanumero 8 9(8)  
Toimipaikan virallinen nimi 35 char(35)  
Toimipaikan aakkostusnimi 35 char(35)  
Toimipaikan käyntiosoite 30 char(30)  
Toimipaikan postinro 5 char(5)  
Toimipaikan postitoimipaikka 25 char(25)  
Toimipaikan kunta 20 char(20)  
Luvan alkamispvm 10 char(10)  
Luvan lopettamispvm 10 char(10)  
 187 Tietueen pituus 

 
Lupatiedot tukkumyyjille lopettaneista käyttöluvanhaltijoista   
Internet-palvelimen kautta tai levykkeellä  
(LOKAYTTO) 
 

Tieto Pituus Kuvaus Selitys 
Toimipaikka 9 9(9) Toimipaikan numero 
Lupanumero 8 9(8)  
Toimipaikan virallinen nimi 35 char(35) Ne toimipaikat, joihin liittyy lupa 41 tai 42 
Toimipaikan aakkostusnimi 35 char(35)  
Toimipaikan käyntiosoite 30 char(30)  
Toimipaikan postinro 5 char(5)  
Toimipaikan postitoimipaikka 25 char(25)  
Toimipaikan kunta 20 char(20)  
Luvan alkamispvm 10 char(10)  
Luvan lopettamispvm 10 char(10)  
Tuoteryhmän nimi 30 char(30)  
 217 Tietueen pituus 
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Lupatiedot tukkumyyjille lopettaneista tukkumyyjistä/valmistajista   
Internet-palvelimen kautta tai levykkeellä 
(LOTUVA) 
 

Tieto Pituus Kuvaus Selitys 
Asiakasnumero 12 char(12) Y-tunnus, voi olla myös henkilötunnus 
Lupanumero 8 9(8)  
Asiakkaan nimi1 35 char(35)  
Asiakkaan nimi2 35 char(35) jatkokenttä 
Asiakkaan postiosoite 30 char(30)  
Asiakkaan postinro 5 char(5)  
Asiakkaan postitoimipaikka 25 char(25)  
Luvan alkamispvm 10 char(10)  
Luvan lopettamispvm 10 char(10)  
 170 Tietueen pituus 

 


